
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

▄▄  Bilanci e IFRS 
 Nei mesi di aprile e maggio lo IASB (www.iasb.org) e il FASB (www.fasb.org) hanno 

affrontato nel corso dei diversi incontri temi riguardanti rispettivamente il progetto 
“Insurance  Contracts” e il progetto di sostituzione dello IAS 39. 
 
Con riferimento al progetto “Insurance Contracts”, i Board hanno concordato sulle seguenti 
decisioni preliminari (tentative decisions): 
 “Top-down approaches to discount rates”: i Board hanno deciso che 

un’appropriata determinazione della curva dei tassi d’interesse debba essere basata su 
informazioni correnti di mercato.  
I flussi di cassa devono essere “adjusted” al fine di riflettere le caratteristiche della 
passività assicurativa; nello specifico, sono previsti due tipi di “adjustment”: uno per 
assicurare il matching tra la duration degli attivi e delle passività e uno per i rischi 
relativi esclusivamente agli attivi e non alle passività. 
“Accounting in the pre-claims period”: i Board hanno convenuto che l’assicuratore 
debba ripartire il valore delle “pre-claims obligations” lungo il periodo di copertura in 
base al “passage of time”, o, se significativamente diverso, sulla base del “timing” 
atteso dei sinistri avvenuti e delle spese. L’assicuratore è tenuto inoltre ad effettuare 
un test di onerosità del contratto qualora i fatti o le circostanze indichino che il 
contratto sia divenuto oneroso durante il “pre-claims period”. 
La maggior parte dei membri dello IASB concordano che dalla misurazione delle pre-
claims obligations debbano essere dedotti i costi di acquisizione inclusi nella stima  
delle passività assicurative. Il FASB non ha votato sull’argomento. 

 “Assets backing insurance liabilities”: lo IASB ha deciso di non cambiare i 
requisiti per la rappresentazione di utili e perdite sugli attivi detenuti a fronte di 
passività assicurative, basandosi sul fatto che le variazioni nel valore contabile delle 
passività assicurative non sono riportate nel prospetto di conto economico 
complessivo (OCI). 
 

Con riferimento al progetto di sostituzione dello IAS 39, sono state oggetto di discussione 
le lettere di commento al documento supplementare congiunto dello IASB e del FASB 
“Financial Instrument: Impairment” dello scorso gennaio. 
 
Lo IASB, inoltre, a seguito delle osservazioni ricevute sull’Exposure Draft “Hedge 
Accounting”, pubblicato lo scorso dicembre, ha assunto le seguenti decisioni preliminari: 
 “Zero-cost collars”: con il voto favorevole di 11 membri sui 13 presenti, il Board ha 

deciso che il trattamento contabile delle variazioni del valore temporale delle opzioni 
debba essere allineato a quello degli “zero-cost collars”. 

 “Clarification of the term 'other than accidental offsetting'”: lo IASB ha notato 
che il criterio dell’“other than accidental offsetting” sia da intendersi come 
comprensivo di due aspetti: la nozione di una relazione economica tra elemento 
coperto e strumento di copertura e l’effetto del rischio di credito sul livello di 
“offsetting” di utili e perdite sullo strumento e sull’elemento coperto.  
Il Board ha quindi deciso di disaggregare l’espressione “other than accidental 
offsetting” e di fornire ulteriori linee guida applicative relativamente ai due aspetti in 
modo distinto. 
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